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добро. На думку ученого, казки привертають увагу дітей до літературної мови, стимулюють 

виникнення власних думок, формування виразного та образного мовлення. 

К. Д. Ушинський радив використовувати у навчанні і вихованні дітей малі фольклорні 

жанри, такі як приказки, прислів’я, загадки, скоромовки, тому що вони краще слугують 

розвитку дитини, сприяють збагаченню і розвитку словника, засвоєнню літературних норм 

рідної мови, вдосконалюють вміння висловлювати свою думку, виразності мовлення. 

Загадки і прислів’я природознавчого змісту, які учений рекомендував для читання 

дітям, є першою сходинкою для розуміння переносного значення слів і сприяють 

формуванню образного мислення. Наприклад, така загадка про росу: «Зоря-зоряниця, красна 

дівиця, по лісу ходила, ключі загубила, місяць бачив – не сказав, сонце побачило – підняло». 

Своєрідним джерелом, з якого діти можуть отримувати знання, на думку 

К. Д. Ушинського, є оповідання, з якого діти можуть отримувати знання. Педагог розробив 

рекомендації стосовно використання оповідань під час навчання дітей мови, які 

використовують в закладах дошкільної освіти під час мовленнєвих занять. Сам 

К. Д. Ушинський також написав оповідання для дітей: «Історія однієї яблуньки», «Васька», 

«Як сорочка в полі виросла», «Півник із сім’єю», «Чотири бажання» та інші.  

Варто відзначити, що учений ставив вимоги до художньої літератури для дітей, які 

знайшли своє відображення в його підручниках і книжках. К. Д. Ушинський радив більше 

читати дітям твори, у яких зображено пори року і доби, красу рідного краю. І саме через 

високу художню майстерність, вміле використання художніх образів і засобів, чітке 

педагогічне спрямування ці твори й досі не сходять зі сторінок дитячих книжок. 

Методичні розробки К. Д. Ушинського з художнього читання мають неперевершене 

значення. Вони є підґрунтям для сучасних досліджень щодо читання дітям дошкільного віку 

художньої книги. Зауважимо, що нині методика читання дошкільникам художньої 

літератури досліджується низкою учених (Л. В. Артемова, О. І. Білан, А. М. Богуш, Н. В. 

Гавриш, О. С. Монке). Поради вченого знайшли своє відображення у програмі 

«Мовленнєвий компонент дошкільної освіти» (автор А. М. Богуш). 

Отже, ідеї К. Д. Ушинського щодо важливості використання художніх творів у 

навчанні дітей реалізовано на сучасному етапі. 

 

ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНИЙ РОЗВИТОК 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Куцюк Ю.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сучасному етапі реформування освітньої галузі пріоритетним напрямком нових 

освітніх стандартів є реалізація розвивального потенціалу освіти, тому актуальним завданням 

є забезпечення розвитку навчальних дій, спрямованих на математичний розвиток 

дошкільника. Чільне місце в математичному розвитку дошкільника у процесі формування 

початкових математичних понять посідає оволодіння дітьми відповідними, насамперед 

практичними, а також і розумовими діями.  

 Проблема формування математичних уявлень, математичної підготовки і 

математичного розвитку дітей дошкільного віку розглянута в багатьох дослідженнях у 

контексті різних наукових і методичних підходів. 

Як зазначено в Базовому компоненті дошкільної освіти України, для розвитку логіко-

математичних умінь важливим є забезпечення розвитку дитини в освітньому середовищі. 

Вихователю слід якомога частіше залучати дітей до організації оточуючого середовища, 

цікавитися їх думкою щодо наступних дій по його зміні, долучати дітей до самого процесу 

змін. 

Логіко-математичний розвиток дошкільника – один з найважливіших аспектів його 
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підготовки до школи оскільки передусім сприяє формуванню у майбутнього школяра вміння 

розв’язувати інтелектуальні і практичні завдання в різних видах діяльності, оперувати 

моделями розв’язку. Можливість і доцільність поєднання логічного та математичного 

аспектів були предметом дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, 

як одне з основних завдань, що мають розв’язуватися в дошкільному віці, визнано перехід від 

конкретних емпіричних знань до понять наукового характеру. За основу введення таких 

понять беруться різні математичні та логічні дії. 

Логіко-математична компетентність старшого дошкільника характеризується цілим 

комплексом умінь. Зокрема, дитина: здійснює серіацію за величиною, масою, об’ємом, 

розташуванням у просторі, перебігом подій у часі; класифікує геометричні фігури, предмети 

та їх сукупності за якісними ознаками та чисельністю; вимірює кількість, довжину, ширину, 

висоту, об’єм, масу, час; здійснює найпростіші усні обчислення, розв’язує арифметичні та 

логічні задачі; виявляє інтерес до логіко-математичної діяльності; прагне знаходити свої 

шляхи розв’язання завдань, самостійно виводить нові знання із засвоєного;  уміє 

розмірковувати, обґрунтовувати, доводити й відстоювати правильність свого міркування; 

правильно користується виразами, що означають положення предметів у просторі, вказує 

напрямки, пов’язані з орієнтацією у часі; довільно, у потрібний момент, відтворює знання, 

легко й швидко використовує їх у різних життєвих ситуаціях, проявляє у різних формах 

активності. 

Дітей дошкільного віку необхідно навчати узагальнених прийомів і способів 

діяльності, здійснювати логіко-математичний розвиток дошкільнят, поєднуючи різні форми 

пізнавальної діяльності (індивідуально-фронтальні, колективно-фронтальні) та паралельно 

застосовуючи індивідуально-групову, колективно-групову та індивідуальні форми на фоні 

фронтальної організації праці. 

Організація пізнавальної активності дитини старшого дошкільного віку та 

індивідуально-диференційований підхід дають змогу врахувати індивідуальні особливості 

кожної дитини у процесі формування початкових математичних понять, що уможливлює їх 

логіко-математичний розвиток.  

 

ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В ЗДО 

Лисенко Є.М., Софіян Л.Г. 
Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія 

 

Гуманізація суспільного життя − глобальна проблема сучасності. В сучасному світі 

відбувається науково-технічна революція, ґрунтовні досягнення наук, з’являється нова 

техніка, впроваджуються нові технології в різних сферах виробництва − все це створило 

передумови для технократизації, бездуховності, дегуманізації життя, поневолення людини 

машиною, перетворення її в деталь виробничих відносин. Цей процес особливо згубно 

відбивається на дітях. Перешкодити цьому можуть й повинні зусилля, направленні на 

гуманізацію різних сторін життя, а в першу чергу - освіти. 

Проблема гуманізації освіти не є новою ні для закордонної, ні для вітчизняної науки. 

Вона є однією з стержневих ідей прогресивної демократичної педагогіки. Її рішення було 

бажаною метою на протязі всієї людської історії, але особливу актуальність вона набула в 

період різних, доленосних перетворень в житті країн і народів. 

В минулому столітті ця ідея надихала ідеологів і творців радянської системи освіти в 

перші роки радянської влади (А. Луначарський, С. Шацький, П. Блонський, А. Макаренко). В 

50-60-х роках вона отримала своє втілення в літературно-педагогічній творчості та 

педагогічній практиці В. Сухомлинського, а в 80-х роках – у поглядах та творчості педагогів-

новаторів, які висунули ідею співробітництва.  

Всі ці спроби гуманізації освіти залишилися невикористані стандартною освітньою 

системою. Але, ідея гуманізації освіти не зникла з поля зору теоретиків і практиків освіти. В 

рамках традиційних для тої пори педагогічних поглядів, народжувалися різні концепції, які 




